Como interpretar el pH y el Zn
en un analisis de suelo

| pH del suelo es la medida de la con-

centracion de iones de hidrégeno, la
presencia o ausencia de estos iones deter-
mina si uri suelo es acido o alcalino. Los
suelos de los campos de golf, greens, tees,
farways, etc. que sean acidos necesitan car-
bonato célcico para incrementar el pH vy si
por el contrario son muy alcalinos necesitan
acidos (sulfuro elemental) para reducirlos.
La gran parte de los suelos tienen una varia-
cién de pH que van de 4,0 a 8,5 "pero
desde el punto de vista agrondmico los pH
neutros y ligeramente acidos son los mas
adecuados para estas cespitosas.
Existen diversas tolerancias maximas que
segun las variedades de hierbas, estas pue-
den soportar el pH.

El pH afecta directamente la capacidad de
las plantas de utilizar la nutrcion idénea del
suelo.

La acidez o la alcalimdad en el suelo vienen
medidas por la concentracion de iones de
hidrogeno ( H+) v iones de oxhidrilo (OH-).

La escala de pH se extiendede Oa 14 . 1,0
es muy acido y 14 es extremadamente aica-
lino. Un pH de 7 es el que nos indica que
la parte acida y alcalina son iguales por lo
tanto pH 7,0 es neutro. Un suelo puede
tener un pH tan bajo come 3,0 y tan alto
como 9,5 pero los suelos se encuentran nor-
malmen‘e entre pH de 5,02 8,5 Noes
hasta que los valores son inferiores 0 supe-
riores cuando nos encontraremos con situa-
ciones realmente complejas.

La disponibilidad nutricional del nitrégeno,
potasa y fosforo y su optimo, independiente-
mente de la especie de cespitosa esta entre
6,5 a 7,5. El fosforo por debajo de 6,0 se
bloquea con el aluminio y el hierrc y a nive-
les superiores 7,5 se bloguea con el calcio.
El pH por debajo de 5,0 el aluminio y el
manganeso llegan a ser toxicos a las cespi-
tosas. A pH superiores a 7,5 el Mn, Fe, Zn
y Cu son insolubles y no se pueden asimilar
presertando una deficiencia de estos oligoe-
lementos.
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En el tiempo los suelos se transforman en acidos debido
a diferentes tipos de lluvia. La lluvia es acida, es bueno
saber su pH en la zona de su influencia especifica.

La precipitacion lleva una cierta cantidad de acido que
absorbe de la atmosfera como acido nitrico, sulfdrico
(combustibles fésiles) y carbonico {producto natural bidxi-
do de carbono y humedad.

Es necesaria la localizacion geogréafica: viento, zonas
urbanas, (pH 4,2 ) a consecuencia del sulfurico petroqui-
micas,( pH 5.6 ) gracias al nitrico, carbonico.

Cuando un suelo recibe mas de 25 pulgadas de lluvia por
ano la nutricion primaria se lixivia, creando acidez, la
actividad microbiana también reduce el pH.

El aire del suelo de nuestros céspedes también puede
contener niveles de 3 al 5 % CO2 que reacciona con la
humedad del suelo, dando acidez.

Los fertilizantes de nitrogeno que contienen amonio tam-
bién crean acidez en el proceso de nitrificacion.

En lineas generales, un suelo con un pH entre 5,8y 6,5
es el adecuado para una buena calidad de los céspedes.

Los valores de pH son confusos ya que estos pueden
variar sustancialmente de una estacion a otra, por lo que
es dificil de predeterminar las cantidades de productos
alcalinos o acidos a aportar para conducirlos a un nivel
adecuado.

Los suelos alcalinos se encuentran normalmente en las
zonas aridas que reciben menos de 25 puigadas de Ilu-
via por ano. Cuando el carbonato célcico se disuelve, tos
suelos se transforman en suelos neutros y seguidamente
en acidos.

El carbonato calcico se disuelve en bioxido de calcio
libre y carbono que se libera como gas, este fendmeno
lo podemos observar incorporando en el suelo acido clor-
hidrico o vinagre (acido), asi podra observarse una efer-
vescencia rapida de anhidrido carbonico disolviendo el
carbonato caicico.

Cuando el bicarbonato o el carbonato se agrega al suelo
se forma carbonato de calcio o una formacion de caliza, y
es por esta razon que el yeso se agrega en suelos de pH
bajos.

/n ++ es un elemento ¢ cation esencial para el creci-
miento vegetativo de los céspedes, La planta lo utiliza
para activar las encimas, la formacion de clorofila, La
regulacion hormonal, el crecimiento celular y la formacion
de semillas.
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El Zn es un producto inmovil en los céspe-
des, los sintomas visuales de deficiencias
son amarillamiento de los nervios de las
hojas emergentes. La disponibilidad del Zn
esta relacionada directzmente con el pH alto
del suelo ¢ suelos alcalinos.

El Zn lo sostiene la materia organica del
suelo gue se comporta como un quelatante
que lo protege al no dejarlo reaccionar con
otros minerales.

El contenido total del Zn en el suelo puede
ser de 10 a 300 ppm con una media de 50
ppm.

La disponibilidad de Zn depende del pHy
el porcentaje de materia organica. La mayo-
ria de Zn se encuentra en las capas de arci-
lla del suelo. El suelo tiene niveles altos de
Zn, anora bien en suelos arenosos es pro-
penso a deficiencias

Se ha demostrado que los fertilizantes de
fosforo pueden inducir deficiencias con el
Zn siempre que los porcentajes de Zn sean
inferiores a 1 ppm si es superior a 1 ppm no
ocurrira.

En suelos mojados v frics el crecimiento
radicular se reduce a su poca solubilidad y
a la poca liberacion del Zn retenido en la
materia organica.

Las deficiencias de Zn ocurren en suelo frio,
rmojado y mal drenado

Los valores de Zn son de 1,5 a 2.5 ppm, un
valor menos de 1,5 es deficiente

Sitenemos un valor de 1,5 Zn con un suelo
relativamente acido, y un nivel de materia
organica de 2% es una situacion perfecta,
pero st el suelo es alcalino y la materia orga-

nica es de 1% y el suelo es muy arenosc en
estas condiciones sera deficiente.

Si se detectan faltas de Zn realicese aporta-
ciones a principios de enerc cuando los
suelos estan frescos. La planta esta a punto
de emprender todo su desarrollo vegetativo.
Si queremos saber la exactitud del Zn en las
plantas podemos analizar un trozo de tejido
recién formado vegetativamente.

Cynodon dactylon y otras cespitosas necesi-
tan buenos niveles de Zn sobretodo en cés-
pedes cortados bajos mal drenados, frios vy
constantemente mojadaos.

Los niveles altos de Zn son comunes parti-
cularmente en greens de construccion anti-
gla gue se fertilizan de la misma manera
que los greens de arena

Los greens de mas de 15 ancs tienen gran-
des niveles de Zn, aungue la toxicidad agro-
nomica puede no manifestarse es importan-
te neutralizarlo, asi que debe saberse de
donde han venido sus contenides, hierros,
tapas riegos, productos fitosanitarios, are-
nas, etc.

Recuerde que el Zn es un metal y que lixi-
via muy poco en el tiempo.

De todas formas un exceso de Zn se mani-
fiesta con un color laton rojizo seguido de
una falta de crecimiento vegetativo total.

Naturaimente, continuaremos hablando de
otros elementos para la interpretacion de
analisis de suelo en los préximos nilmeros.
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